

# 俄罗斯与美西方系列对话未取得实质性进展

## 俄强调应为寻求明确的结果而展开对话

本报记者 隋鑫

1月10日至13日,俄罗斯先后与美国、北约和欧洲安全与合作组织(欧安组织)举行一系列谈判和对话,重点就俄美战略稳定、北约东扩以及欧洲地区安全局势等议题进行讨论。俄总统新闻秘书佩斯科夫13日表示,俄罗斯与美国及北约日前进行的安全保障对话不成功,因为各方在一些基本问题上存在严重分歧。他表示,俄罗斯从不缺乏推进谈判和持续对话的政治意愿,但不能为了一时要求,同时希望欧洲伙伴摒弃将俄为对手的逻辑。但从会后各方声明看,俄方诉求没有得到积极回应,俄与西方

在欧洲地区安全问题上的原则性分歧和结构性矛盾仍在延续。

美国和俄罗斯10日在日内瓦举行的新一轮战略稳定对话,由俄罗斯外交部副部长里亚布科夫与美国常务副国务卿舍曼分别率团出席。对话结束后,里亚布科夫介绍情况时表示,俄方最核心的安全关切是北约在法律层面保证不再东扩,不在俄边境部署进攻性武器,北约将军力部署恢复至1997年俄与北约签署基本关系文件时的状态,但俄不认为美方愿意在这些关键问题上做出令人满意的决定。舍曼在会后表示,美方在对话中“断然拒绝”了俄方提出的一系列安全提议。她指出,如果俄“进一步入侵”乌克兰,将付出沉重代价并面临严重后果。

北约—俄罗斯理事会会议12日在位于布鲁塞尔的北约总部举行,这是北约—俄罗斯理事会两年多来举行的首次会议。在约4个小时的艰难谈判中,俄罗斯继续就北约东扩、在俄周边升级军事活动等向北约

表达关切,并重点围绕推进制定安全保障协议与北约展开磋商。俄方代表、俄外交部副部长格卢什科会后表示,俄罗斯与北约之间目前仍缺乏积极统一的议程,北约仍把对俄罗斯的遏制摆在其政策和军事发展的首要位置。格卢什科重申了俄方“安全不可分割”的原则立场,即不应以牺牲他国安全为代价来维护自身安全,并呼吁北约能够积极认识到俄在维护欧洲一大西洋地区和平稳定中的贡献和作用。北约秘书长斯托尔滕贝格表示,北约在会议中就增强军事透明度、预防太空和网络空间军事风险等问题与俄罗斯进行了讨论,但北约不准备在北约扩盟问题上做出让步。

系列对话的最后一场——欧安组织常设理事会特别会议13日在维也纳举行。会议主要就欧洲安全问题和俄方提出的制定安保协议建议进行了讨论。俄方在会上强调,欧洲安全直接取决于俄美两个核大国之间的关系,俄美如就欧洲军事安全

这一关键问题达成一致将具有决定性意义。俄方认为,如果俄罗斯与美国和北约之间达成安保协议,欧安组织可能会在支持协议方面发挥积极作用。欧安组织秘书长施密德说,欧洲目前局势“很危险”,急需重启对欧洲安全问题的辩论。当务之急是通过外交找到缓解局势的途径,并开始“重建信任、透明与合作”。

在当前俄美战略稳定对话缺乏进展、乌克兰东部地区局势持续紧张背景下,俄美欧系列会谈的举行引发高度关注。此间舆论分析认为,多重因素令俄罗斯同美西方矛盾难以得到根本改善,但会谈能顺利举行,且未来各方仍将保持接触,这已是维护欧洲地区安全进程中的积极进展。联合国秘书长古特雷斯13日在接受媒体采访时表示,在当前形势下,俄罗斯与美国和北约举行的对话,对于缓解紧张局势和避免任何形式的冲突至关重要。

(本报莫斯科电)

温暖的阳光、无垠的沙漠、耸立的金字塔、宽阔的尼罗河,还有众多神庙和古迹……2022年新年伊始,埃及旅游和文物部在社交平台上启动冬季旅游线上推广活动,推介埃及的自然风光、文化遗产和多样化的旅游活动。旅游和文物部部长助理拉米娅·卡迈勒表示,推广活动既可以吸引更多外国游客,也鼓励埃及人选择在国内旅游度假。

旅游业是埃及经济支柱产业之一。据国际旅行与旅游业协会的统计,旅游业产值占埃及国内生产总值的13%—15%,直接或间接创造了全国12%的就业岗位。受疫情影响,2020年埃及旅游业收入为40亿美元,较2019年下降了约70%;2020年有350万外国游客到访埃及,较2019年下降了73%。

为促进旅游业复苏,埃及政府组织行业专家和从业人员历时6个月,制定了未来3年内针对目标市场的旅游宣传战略,加大了在社交平台、搜索引擎和预订平台上的宣传力度。政府还积极打造休闲与文化相结合的新旅游热点。如在赫尔格达和沙姆沙伊赫等旅游省份开设新博物馆,在吉萨金字塔旁建设新的大埃及博物馆,并举办系列大型文化活动等。

去年11月底,埃及重要的考古发掘地和旅游胜地之一——卢克索市举行盛大仪式,庆祝著名的狮身人面像大道经多年修复后完整向公众开放。

狮身人面像大道将著名景点卡纳克神庙与卢克索神庙连接起来,道路两侧排列有1057座狮身人面像及狮身公羊像。这条大道有约2400年历史,全长2700米,宽约7米,此前仅部分对公众开放。埃及最高文物委员会秘书长穆斯塔法·瓦齐里说,卢克索是一座“露天博物馆”,大道是其重要组成部分,它将向人们展示埃及独特多样的考古成就,同时促进旅游业发展。

埃及旅游和文物部还与通信和信息技术部签署合作协议,加强旅游业基础设施的数字化升级,包括运用数字化手段介绍旅游景点和文化遗产、创建电子签证门户网站、开发相关手机应用程序、升级酒店和商店的智能服务等。同时,埃及还积极寻求旅游业国际合作。2021年,埃及已陆续和罗马尼亚、约旦等签署旅游合作执行计划,结成旅游合作城市,共同开展旅游营销和推广。此外,埃及向投资者开放价值150亿美元的旅游项目建设,并给予税收等优惠。

一系列积极举措让埃及旅游业逐步回暖。据统计,埃及2021年上半年接待了约350万游客,旅游收入近40亿美元,与2020年全年收入几乎持平。不过,近期奥密克戎毒株扩散,又给埃及旅游业带来新影响,政府近期也收紧了入境政策。埃及旅游促进局主席优素福表示,在政府和社会多方积极努力下,2021年埃及旅游业已经复苏了40%,相信随着更多国家解除封锁和旅行禁令后,埃及旅游业有望进一步恢复。

(本报开罗1月17日电)

# 驻日美军造成日本疫情扩散

本报记者 岳林炜

近期,日本新增新冠肺炎确诊病例连续多日每天超2万例,疫情呈快速扩散态势。日本外务大臣林芳正1月13日召开记者会时表示,驻日美军设施内发生的新冠病毒集体感染,可能导致了疫情在周边地区扩大。

据日本广播协会电视台报道,截至12日,驻日美军基地范围内确诊感染者已超4700人。特别是美军基地所在冲绳县、山口县及广岛县情况尤为严重。这3个地区13日新增确诊病例数均创疫情以来新高,

是目前日本国内新冠病毒感染率高发地区。冲绳县政府与日本国立感染症研究所的调查显示,多名疑似社区感染的病毒毒株与美军基地相关确诊人员的病毒毒株高度同源。山口县政府也宣布在美军岩国基地内和岩国市商业街发现的新病毒属于同一类型。多名日本专家学认为驻日美军基地疫情出现“外溢”。

去年12月中旬,位于冲绳县金武町的美国海军陆战队汉森军营发生新冠肺炎疫情后,日本媒体曝出自去年9月以来,美军相关人员离美赴日前并没有进行核酸检测。美军在入境日本后的行动也未受限制,可以在基地内自由活动。有日本媒体还不断拍到美军人员在疫情集中暴发后仍不戴口罩前往闹市区逛街、就餐。

日本舆论普遍认为,数万驻日美军基于《日美地位协定》赋予的特权可自由进入日本,不受日本防疫政策限制,造成疫情外溢,威胁日本普通民众生命安全和健康。

同时,美军还不公布奥密克戎毒株感染者等信息,让日本中央政府和地方政府“干着急”。冲绳县知事玉城丹尼日前表示,驻日美军将奥密克戎毒株带到冲绳,他对此感到愤怒。玉城丹尼指出,《日美地位协定》赋予了在日美军特权,导致有关防疫信息未得到充分提供和共享。他再次呼吁修改《日美地位协定》。

日本朝日新闻1月7日发表社论,要求日美两国政府必须切实封堵因《日美地位协定》而引发的疫情防控“漏洞”。冲绳当地的《琉球新报》在社论中说,美军基地不但无法防止自己的士兵被感染,更完全不顾当地国民的健康和安全。9日,日本外务省发表日美联合委员会声明称,从本月10日开始的14天之内,驻日美军人员除必要活动外不得离开基地。

## 国际论坛

RCEP将推动地区经贸模式全面转型升级,使地区成为全球经济增长的新引擎

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已在中国等10个国家正式生效,世界上人口最多、经贸规模最大、最具潜力的自由贸易区正式启航。2月1日,协定将对韩国正式生效。

RCEP涵盖不同发展阶段的经济体,既包括高收入国家,也包括中等收入国家和低收入国家,具有极强的包容性。相信协定将推动地区经贸模式全面转型升级,使地区国家成为全球经济增长的新引擎。

当前,全球疫情形势依然复杂严峻,逆全球化暗流涌动,世界经济不稳定性不确定性突出。在此背景下,RCEP正式生效释放出成员国支持自由贸易的强烈信号,有助于提振区域及世界经济复苏的信心。

RCEP生效后,区域内货物贸易零关税产品最终将超过90%,服务贸易和投资开放水平也将显著提升。协定将大幅降低各成员国的贸易和投资成本,增强区域产业链和供应链韧性。对企业来说,协定生效后最直观的好处是关税降低带来的进口成本下降和出口机会增多。

RCEP的原产地累积规则广受关注。根据这一规则,成员国企业生产过程中使用的其他成员国原产材料,均可视为本地的原产材料,从而可以累积增加原产价值成分比例,使成员国间出口产品更容易达到享受关税优惠的门槛。这一规则将有力推动区域内生产成本最小化和贸易效率最优化,加强区域内产业链和供应链合作。

作为全球第二大经济体,中国在全球产业链中占据重要地位,在促进区域合作上发挥了重要作用。中国积极参与RCEP谈判,为推动协定生效作出重要贡献。韩中两国经贸往来密切,协定将持续优化域内整体营商环境,为两国企业带来更多商机。期待更多韩国企业抓住中国市场机遇,也期待中国继续推动区域经贸合作。

今年是韩中建交30周年。30年来,两国在经济、政治、文化等诸多领域成为重要合作伙伴。国际产业链供应链稳定对企业活动至关重要。我们需要积极鼓励业界了解RCEP详细内容,助力企业尽早享受协定实施带来的红利。作为韩国国际贸易投资促进机构,大韩贸易投资振兴公社最近免费向韩国企业发放RCEP实务指南,帮助业界能更好地了解RCEP。让我们继续在开放合作中实现共同发展。

(作者为大韩贸易投资振兴公社研究院院长)

# 中国经济呈现稳健复苏态势

——访亚洲开发银行驻中国代表处经济部主任裴德铭

本报记者 刘慧

中国海关总署近日发布数据,2021年,中国货物贸易进出口总值39.1万亿元,同比增长21.4%,规模再创历史新高。亚洲开发银行驻中国代表处经济部主任裴德铭日前在接受本报记者采访时表示,2021年中国经济从新冠肺炎疫情中进一步复苏。在政府政策支持和消费复苏推动下,中国经济在2022年将保持稳定增长,这对推动世界经济在后疫情时期恢复和增长将起到十分重要的作用。

裴德铭表示,2021年,在强劲的外部需求推动下,中国工业生产持续增长,出口增长强劲态势“出人意料”,对东盟、欧盟等主要贸易伙伴的出口均增长迅速。同时,中国家庭消费也在逐步恢复。去年前三季度,最终消费支出对中国经济增长贡献率为64.8%,拉动中国国内生产总值增长6.3个百分点。

裴德铭说,同样值得注意的是,中国政府财政政策的调整取得成效,财政收入有所增加,2021年前三季度的预算赤字与往年相比有所降低。全球通胀水平在2021年显著上升,但中国采取措施确保重要民生商品和基础能源供应充足、价格平稳,消费市场供需基本平衡。

“十四五”开局之年,得益于外需的持续旺盛和内生动能的逐步恢复,中国宏观经济呈现稳健复苏态势。与此同时,中国经济仍然在解决深层次结构性问题,坚定不移转向高质量发展。裴德铭留意到,中国经济增长已从外需拉动转向内需拉动,从投资和工业主导向更多依靠消费和服务业转变。

去年底举行的中共中央经济工作会议指出,中国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,要求各方面积极推出有利于经济稳定的政策,政策发力适当靠前。在裴德铭看来,2022年中国经济稳增长当务之急,稳增长成为宏观政策的重心。他认为,深入实施扩大内需战略,增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键性作用,全面促进消费,持续释放消费潜力,“仍是增强中国经济增长内生动力”的关键。

(本报曼谷电)

# 中国对叙利亚紧急粮食援助完成交接

本报大马士革1月17日电(记者薛丹)当地时间1月16日,中国对叙利亚紧急粮食援助交接仪式在叙首都大马士革举行,中国驻叙利亚大使冯飏与叙利亚阿拉伯红新月会主席哈立德·侯布巴出席并签署交接证书。

冯飏在交接仪式上致辞时表示,中国向叙利亚承诺提供的大米紧急援助已全部完成交接,体现了中国人民对叙人民的深情厚谊,希望这批粮食援助为缓解叙民生困难发挥积极作用。中方今后将向叙方提供更多力所能及的人道援助。

侯布巴提到中国向叙利亚提供紧急粮食援助表示感谢。他说,自叙利亚危机爆发以来,中国已向叙提供大量人道援助,叙人民对此铭记在心。希望叙中关系进一步发展,叙方得到中方更多帮助。

本版责编:李琰 刘刚 张远南

# 在开放合作中实现共同发展

朴汉真